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Separatdruck aus der «Schweiz. Zeitschrift fir Obst- und Weinbau» 124. (97.) Jahrgang 1988
Seiten, 348-357, 379-385

Die Bewertung von Obstanlagen
und Obstbdumen

T. Meli, Eidg. Forschungsanstalt Widenswil,
E. Hofer, Schitzungsabteilung Schweiz. Bauernsekretariat, Brugg

1. Einleitung

mDie Vorschrifien fiir die Ertragswertschéitzung entsprechen der Anleitung fiir die
schdtzung des landwirtschafilichen Ertragswertes vom 7. Mai 1986 (Schiitzungs-
anleitung). Sie sind fiir Bewertungen im Zusammenhang mit dem bduerlichen
Zivilrecht (Erbrecht, Vorkaufsrecht, Belehnungsgrenze, Pachtzins) verbindlich.

Die Empfehlungen fiir die Entschidigung bei Schadenfiillen und Enteignungen
stiitzen sich auf Kalkulationen, ausgehend von den Produktionskostenerhebungen
der Eidg. Forschungsanstalt Wédenswil. Die Berechnungen wurden nach den
Grundsdtzen des Schadenrechts durchgefiihrt.

Die Tauschwerte stiitzen sich auf den Ertragswert. Fiir die definitive Festsetzung
- der Tauschwertanséilze ist die jeweilige Giiterzusammenlegungsgenossenschafi
zustdndig. ‘

Die Vorschrifien iiber die Pachtzinsberechnung entsprechen der Verordnung vom
1l. Februar 1987 iiber die Bemessung des landwirtschafilichen Pachtzinses
(Pachtzinsverordnung).

Diese Wegleitung ersetzt die Flugschrifi Nr. 61 vom Okober 1978.

Als Erwerbsobstanlagen
gelten gemulchte
Anlagen mit einer
Baumdichte mit
mindestens 150, bei
Siisskirschen mindestens
100 Biaumen je Hektare.




2. Ertragswert

2.1 Erwerbsobstanlagen

Das nachstehende Bewertungsverfahren gilt fiir die Schiitzung von erwerbsmissig
genutzten Obstanlagen (gemulchte Anlagen, Baumdichte mindestens 150, bei
Siisskirschen mindestens 100 Biaume je ha). Anlagen von weniger als 20 Aren,
welche der Selbstversorgung dienen, werden nicht geschitzt.

Installationen fiit Beregnung und Hagelschutz sind im Ertragswert der Obstanlage
nicht inbegriffen. Sie sind wie Maschinen aufgrund von Anschaffungspreis und
Abschreibung zu schiitzen.

Man unterscheidet zwischen Junganlagen (Aufbauphase) und Ertragsanlagen
(Vollertragsphase), wobei die Einstufung aufgrund des Alters gemiss der
nachfolgenden Tabelle vorzunehmen ist.

Tabelle1 Aufbau- und Vollertragsphasen von Erwerbsobstanlagen

Obstart / Anbauform Aufbau- 1. Drittel 2. Drittel 3. Drittel
phase Voliertrag Vollertrag Vollertrag
Jahre Jahre Jahre Jahre

‘Tafeliipfel, Tafelbirnen

Engpflanzung l.- 3. 4.- 8. 9.-12. 13.-16.

Hecken I.—- 5. 6.-10. 11.-15. 16.-20.

Halbstamm I.-10. 1.-17. 18.-24. 25.-30.

Mostobst

Hecken .- 7. 8.-13. 14.-19. 20.-125.

Halbstamm l.-12. 13.-20. 21.-28. 29.-35.

Siisskirschen

Hecken .- 9. 10.-16. 17.-23. 24.-30.
Halbstamm 1.-14. 15.~21. 22.-28. 29.-35.

Zwetschgen

Hecken 1.- 6. 7.-11. 12.-16. 17.-20.
Halbstamm I.-10. 11.-15. 16.-20. 21.-25.
Aprikosen .- 6. 7.-11. 12.-17. 18.—25.
Pfirsiche l.- 4. 5.~ 8. 9.-12. 13.-16.

Im Einzelfall konnen Aufbau- und Ertragsphase je nach Obstart, Sorte, Unterlage,
Pflege- und Gesundheitszustand usw. von diesen Normzahlen abweichen.

Eine Anlage kommt in den Vollertrag, sobald der jahrliche Rohertrag die vollen
Kosten zu decken vermag. Dies ist der Fall, wenn ein Ertrag von 2 kg je m? bei
Kernobst und 0,8 kg je m? bei Steinobst erwartet werden kann. Vorher sind die
Anlagen als Junganlagen nach Abschnitt 2.1.1 zu schitzen.
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2.1.1 Junganlagen

Die nachstehenden Werte gelten fiir Anlagen unter giinstigen Klimaverhiltnissen,
welche sich in gutem bis sehr gutem Zustand befinden. In den Ertragswerten ist
die Einzdunung inbegriffen. Der Boden ist separat zu schitzen.

Tabelle 2 Ertragswerte von Kernobstanlagen

Standjahr Anbauform, Anzahl Biume je Hektare
Engpflanzung Hecken Haibstamm
Paimetten
- 1800 und mehr 1200 400 bis 600 200
h Fr./ha Fr./ha Fr./ha Fr./ha
1 20 500 15000 11000 7000
2 22000 16 000 Il 500 7 500
3 23000 17 000 12 500 8 000
4 siche 18 500 13 500 8 500
5 Ertrags- 20000 15000 9 000
6 anlagen siehe 17 000 9500
7 Ertrags- siehe 10 000
8 anlagen Ertrags- 10 500
9 anlagen 11000
10 11 500
siche
Ertrags-
anlagen

Tabelle 3 Ertragswerte von Steinobstanlagen

Stand- Obstart, Anzahl Biume je Hektare
jahr
Siisskirschen Zwetschgen Aprikosen Pfirsiche
350° 350°
250 150 500 250
Fr./ha Fr./ha Fr./ha Fr./ha Fr./ha Fr./ha
1 10 750 6 500 12 500 8 500 11500 I1500
2 11500 7000 13 000 9000 12250 13 000
3 12 250 7 500 13 500 9 500 13250 14 500
4 13000 8 000 14 000 10 000 14 250 16 250
5 14 000 8 750 14 750 10 500 15250 siche
6 15000 9500 15 500 11250 16 500 Ertrags-
7 16 000 10250 siehe 12 000 siche anlagen
8 17 000 11 000 Ertrags- 12750 Ertrags-
9 18 000 11750 anlagen 13500 anlagen
10 siche 12 500 siche
il Ertrags- 13250 Ertrags-
12 anlagen 14 000 anlagen
13 15000
14 16 000
15 siche
Ertrags--
anlagen

* einjdhriges Pflanzmaterial, bei den iibrigen Pflanzdichten und Obstarten zweijéhriges Pflanzmaterial

5



Die Ansiitze der vorstehenden Tabelle gelten fiir Anlagen in gutem bis sehr gutem
Zustand und in giinstigen Klimaverhiltnissen (die nihere Umschreibung dieser
Faktoren siche unter 2.1.2.2.) §

Abziige )

10-30% Fu:r Anlagen in miissigem Zustand und/oder in nur befriedigenden Klimaverhilt-
nissen

30-50% fiir Anlagen in schlechtem Zustand und/oder unbefriedigenden Klimaverhltnissen

[0-50% fiir Anlagen mit Wachstumsstérungen nach Wiederbepflanzung derselben Parzelle

Fr.4000~/ha  fiir Anlagen, bei denen eine Einziunung notwendig wiire, jedoch fehit

2.1.2 Ertragsanlagen

2.1.2.1 Vorgehen

Dic Anlagen werden aufgrund ihrer Ertragsméglichkeiten in die Kategorien A bis
E eingestuft (2.1.2.3). Tabelle 4 enthilt flir alle Kategorien, Obstarten und
Anbauformen Mittelwerte. Mit Hilfe des Punktiersystems unter 2.1.2.2, welches
im Maximum 60 Punkte ergibt, wird die Abweichung von diesen Mittelwerten
bestimmt. Die Mittelwerte gelten bei 40 Punkten, und der Ertragswert berechnet
sich wie folgt:

Anzahl Punkte x mittlerer Ertragswert _ Ertragswert pro ha

40

2.1.2.2 Punkticrsystem
A. Absatzverhiiltnisse Punkte
glinstig Betriebe mit ausgedehntem Direktabsatz 4-6
mittel Betriebe mit teilweisem Direktverkauf oder Abnahme-

vertrigen oder Betriebe in Hauptproduktionsgebieten

mit Lieferung an Genossenschaften oder Lagerhalter 1-3
ungiinstig Betriebe in Nebenproduktionsgebieten ohne Direkt-

’ absatz und ohne Abnahmevertrige 0

B. Klima und Lage

Neben der Exposition des Grundstiicks (Besonnung, Bildung von Kaltluftseen =
Bliitenfrostgefahr) sind auch Winterfrostgefahr und Hagelgefihrdung zu beriick-
sichtigen. Ebenso muss die Hohenlage (Friihfroste, Schneedruckschiden) in die
Beurteilung miteinbezogen werden. Die Nachteile der H6henlage konnen
durch Vorteile der Exposition (Siid bis Siidwest) iiberdeckt werden oder
umgekehrt. Daher sind beide Faktoren in ihrem Gesamteinfluss zu beriicksichti-
gen. Im weiteren sind stark dem Wind ausgesetzte Lagen ohne entsprechenden

Windschutz tiefer zu punktieren. Punkte
sehr gut Obstlagen in giinstigen Verhiltnissen. Kleine Frost- und .
Hagelgefahr{zum Beispiel Seelagen, Wallis oder Biindner
Herrschaft mit Beregnungsanlagen) 10-12
gut Obstlagen mit leichter Frost- und Hagelgefahr (zum
. Beispiel Egnacher Gebict) oder frostsichere Lagen mit
mdssiger bis mittlerer Hagelgefahr 6-8
befriedigend  Obstlagen mit missiger Frost- und Hagelgefahr 1-2
unbefriedi- Obstlagen mit missiger bis starker Bliitenfrost- und
gend Winterfrostgefahr und/oder mittlerer bis starker Hagel-
gefdhrdung 0
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C. Obstarten und -sorten Punkte

Gruppe a Tafelkernobstsorten, die in Klasse I und II kotiert sind,
Tafelkirschen, Konservenkirschen 6-8

Gruppe b Tafelkernobstsorten, bei denen nur Klasse I kotiert ist
: und noch nicht kotierte Tafelkernobstsorten
Tafelzwetschgen
Brennkirschen
Pfirsiche
Aprikosen 2-4
Gruppe ¢ Tafelkernobstsorten, die nicht mehr als Tafelobst kotiert
sind. Sorten, die aufgrund der Klimaverhiltnisse und
Vegetationsdauer falsch plaziert sind
Brennzwetschgen
Mostipfel

~ Mostbirnen 0

D. Pflegezustand

Hier ist insbesondere der physiologische Zustand zu beurteilen (Gleichgewicht
zwischen Fruchtansatz, Bliitenknospenbildung und Triebwachstum). Das physio-
logische Gleichgewicht wird vor allem durch den Schnitt, die Diingung, den
Pflanzenschutz und das chemische Ausdiinnen beeinflusst.

Eine gute Pflege wirkt sich auch auf die Ausgeglichenheit einer Anlage aus.
Schlecht bzw. falsch gepflegte Anlagen sind zum Teil uneinheitlich oder auch
iiberbaut (falsche Erziehung).

_ Punkte
sehr gut 5-6
gut ; 3-4
befriedigend 1-2
unbefriedigend 0

E. Gesundheitszustand
Besonders zu beachten sind: Besenwuchs, Virus- und Bakterienkrankheiten,

Baumsterben, Obstbaumkrebs sowie Winterfrostschiaden. Punkte
sehr gut 7-8
™ gut 4-6
N befriedigend 1-2
unbefriedigend 0

F. Kombination von Sorte, Unterlage, Baumform und Pflanzdistanz

Fiir die Erzielung von hohen Ertrigen mit guter innerer und Husserer
Fruchtqualitit ist eine gute Kombination der im Titel erwidhnten Faktoren
Voraussetzung. -Stimmen einzelne Kombinationen nicht iiberein, ist eine

entsprechend tiefere Einstufung vorzunehmen. Punkte
sehr gut 7-8
gut 4-6
befriedigend . 1-2
unbefriedigend : 0



G. Einziiunung Punkte

glinstig Vorhanden, zweckmissig, sehr guter Zustand oder
Gebiete, in denen keine notwendig ist 4
mittel Vorhanden, befriedigender bis guter Zustand 2
unbefriedi- Notwendig, aber nicht vorhanden oder in schlechtem
gend Zustand ) 0

H. Allgemeiner Eindruck, Rationalisierungs- und Mechanisierungsmdglichkeit

Zu beurteilen ist der Gesamteindruck. Insbesondere sind auch die Parzelle
(Erschliessung, Lage, Form und Grésse) sowie die Rationalisierungsmdglichkeiten
. beziiglich Maschineneinsatz und Ernteanteil vom Boden aus zu beriicksichtigen.

: Punkte
schr gut Anlagen mit besten Produktionsvoraussetzungen 7-8
gut Anlagen mit guterr Produktionsvoraussetzungen 4-6
befriedigend  Anlagen mit mittleren bis missig guten Produktionsvor-
aussetzungen 1-2
unbefriedi- Anlagen mit missigen bis ungeniigenden Produktions-
gend voraussetzungen 0

2.1.2.3 Einstufung der Ertragsmdglichkeiten

Wesentlich fiir die Wirtschaftlichkeit und die Nutzungsdauer sind das Alter und
der Kulturzustand der Anlage. Entsprechend sind die Obstanlagen in die
nachfolgenden Kategorien einzustufen (iiber die Alterseinstufung siche Tabelle 1
«Aufbau- und Vollertragsphasen von Erwerbsobstanlagen»).

Kategorie A: - Ausgeglichene Kulturen in sehr gutem Pflege- und Gesund-
heitszustand im ersten Drittel des Vollertrages mit sehr guten
Ertragsmdglichkeiten in bezug auf Menge und Qualitit

Kategoric B:  — Ausgeglichene Kulturen in gutem Pflege- und Gesundheits-
zustand im zweiten Drittel des Vollertrages, Kulturen im ersten
Drittel des Vollertrages mit guten Voraussetzungen in bezug
auf Menge und Qualitit, jedoch in nur missigem Zustand oder
zu dicht gepflanzt

Kategorie C:  ~ Kulturen in gutem Zustand im dritten Drittel des Vollertrages
- Kulturen im zweiten Drittel des Vollertrages mit noch guten
Voraussetzungen in bezug auf Menge und Qualitit, jedoch in
nur missigem Zustand oder zu dicht gepflanzt
- Kulturen im ersten Drittel des Vollertrages mit unterdurch-
schnittlichen Produktionsvoraussetzungen in bezug auf Menge
und Qualitit

Kategorie D: —~ Gut gepflegte Kulturen mit qualitativ. abnehmenden Ertrigen
~ Unausgeglichene Kulturen mit mittleren Ertriigen

Kategorie E: — Bestidnde mit grossen Liicken
— Abgehende Bestinde

Beim Ubergang von der einen zur anderen Kategorie ist der Mittelwert der beiden
Kategorien zu beriicksichtigen.
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Tabelle4 Mittlere Ertragswerte von Erwerbsanlagen im Ertragsalter
(inkl. Einziiunung, jedoch ohne Boden und Beregnungsanlagen)

Obstart / Anbauform- Kategorie
A B (o] D E
Fr./ha Fr./ha Fr./ha Fr./ha Fr./ha

Tafeliipfel und Tafelbirnen

Engpflanzungen 24000 16 000 9 000 4000 -
Hecken / Palmetten 18 000 12 000 6 000 3000 -
Halb- / Hochstammanlagen * 16 000 10000 5000 2500 -
Mostiipfel und Mostbirnen

Hecken 14 000 8 500 4 500 2 500 -
Halb- / Hochstammanlagen * 12 000 7000 4000 2 500 -
Kirschen .

Hecken 19 000 13 000 8000 4000 -
Halb- / Hochstammanlagen ** 17 000 11 000 6 000 3000 -
Zwetschgen

Hecken 16 000 10 000 5000 2500 -
Halb- / Hochstammanlagen * 14 000 8 500 4500 2 500 -
Aprikosen / Pfirsiche 18 000 12 000 6 000 3000 -

* keine Grasnutzung, gemulcht, mindestens 150 Biume je ha
** keine Grasnutzung, gemulcht, mindestens 100 Biume je ha

2.2 Hochstimme in geschlossenen Bestiinden oder Reihenpflanzungen

2.2.1 Allgemeines

Es werden nur die Hochstimme geschitzt, die in weitgehend geschlossenen
Bestdnden (auch Reihenpflanzungen) stehen und von wirtschaftlicher Bedeutung
sind (zum Beispiel Kirschbaumbestinde). Obstanlagen, die mehrheitlich der
Selbstversorgung dienen, und Einzelbdume (Streuobstbau) werden nicht bewertet.

= Gemulchte Hochstammanlagen mit einem Baumbesatz von mindestens 150, bei

~

Siisskirschen von mindestens 100 Bdumen je ha, werden gemiss Tabelle 4
geschitzt.

2.2.2 Jungbdume .

Jungbidume sind je nach Alter und Gesundheitszustand mit Fr. 40.— bis Fr. 60.—
(Walnussbdume mit Fr. 60.- bis Fr. 100.-) je Baum zu bewerten. Fiir Jungb4dume,
die kurz vor dem Eintritt in den Vollertrag stehen, kénnen diese Werte den
Ansitzen der folgenden Tabelle angepasst werden.

2.2.3 Hochstimme im Ertragsalter

Der Ertrag ist in Kilogramm je Baum zu schitzen. Dabei darf nicht nur der Ertrag
des letzten Jahres beriicksichtigt werden, sondern es ist auf den Durchschnitts-
ertrag mehrerer Jahre abzustellen (siche Tabelle 6). Aufgrund dieser Einschitzung
kann der Ertragswert je Baum der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.



Tabelle5 Ertragswert von Hochstimmen im Ertragsalter (ohne Boden)

Durch- Obstarten
schnittlicher
Ertrag in kg
je Baum Tafeldiptel Mostiipfal Kirschen Zwetschgen Aprikosen
Tafelbirnen Mostbirnen Pfirsiche
Fr./Baum Fr./Baum Fr./Baum Fr./Baum Fr./Baum
40 - - 20 20 35
60 - - 30 30 50
80 - - 45 45 65
100 35 20 65 60 80
120 45 30 85 - -
140 55 40 1o - -
160 65 50 135 - -
180 75 60 160 - -
200 85 70 - 185 - -
250 100 85 - - -
300 120 100 - - -
350 - 115 - - -

Die obigen Ansitze gelten fiir Biume, die einen giinstigen Standort beziiglich
Klima und Lage aufweisen (ndhere Umschreibung dieser Faktoren siehe unter
2.1.2.2) und noch wihrend mindestens 10 Jahren einen vollen Ertrag abwerfen.

Wenn die Voraussetzungen in bezug auf die Produktionsméglichkeiten nur méssig
sind oder/und die zu erwartende volle Produktionsdauer weniger als 10 Jahre
betriigt, sind die Werte angemessen zu reduzieren bzw. die Biume mit 0 zu
bewerten.

Tabelle 6 Mittlere Ertriige von Hochstimmen

Obstart Pflegezustand und Baumgrésse
und Sorte
ungepflegt wenlg gepflegt sehr gepflegt
klein, mittel, gross klein, mittel, gross klein, mittel, gross
kg pro Baum kg pro Baum kg pro Baum
Tafclipfel 30~ 50-100 60 -120-200 100 - 200 - 300
Mostiipfel 70 - 140 - 200 90-180-280 100 -220 - 350
Tafelbirnen 70-110-150 90-150-220 100-200-300
Mostbirnen 100-220-350 100-220-350 100 -220-350
Kirschen 30- 70-100 50-110-170 60~ 150-250
Zwetschgen 10- 25 20- 50 30- 70
Aprikosen 20~ 50 40- 80 50-100

2.2.4 Ertragswert von Walnussbiumen

Bei der Schiitzung sind die Grosse des Baumes, die Nussqualitit, der Alters- und -
Gesundheitszustand sowie die Klima- und Standortverhiltnisse zu beriicksichti-

gen.

Ertragswert hofnaher Biume
Ertragswert hofentfernter Biume

10

Fr. 70.- bis Fr. 150.—
Fr. 40.- bis Fr. 100.—



2.3 Bewertungsbeispiel

Bei einer Hoflibernahme durch den Sohn ist der Ertragswert des Obstbaumbestan-
des zu schitzen. Der Betrieb liegt in einer guten Obstlage. Die Obstanlagen sind
eingezdunt.

Der Obstbaumbestand setzt sich zusammen aus:

-1 ha Engpflanzung, mittlere Pflanzdistanz 3,5 x 1,5m. Nach Abzug der
Verlustfliche betridgt der Baumbestand rund 1800 Bdume je ha. Die Anlage
steht im 3. Standjahr. Die Pflege der Bdume ist gut, der Kronenaufbau und die
Pflanzdistanzen werden als richtig erachtet.

— | ha Engpflanzung im 10. Standjahr. Ein Teil der Biume steht zu eng.

- 0,5 ha Heckenanlage im 20. Standjahr. Rund die Hilfte der Biume weist Krebs-
und Mykoplasmabefall auf.

—~ 10 Mostapfel- und Mostbirnbdume, Streuobstbau.

_—
. agswert

Engpflanzung (siche Tabelle 2)
1800 Bidume je ha, 3. Standjahr = Fr. 23 000.-

Engpflanzung (Punktierung ergab 31 Punkte)

Weil ein Teil der Anlage zu eng gepflanzt ist, wird sie nicht in Kat. B
eingestuft, sondern der Mittelwert von Kat. B und Kat. C genom-
men (siche Tabelle 4)=12 500 (Franken) : 40 (Umrechnungsfaktor)

x 31 (errechnete Punktzahl) = Fr. 9688.-
Heckenanlage abgehend, zum Teil schlechter Gesundheitszustand,

Kat. E, kein Ertragswert ' Fr. -
Hochstdmme ;

Streuobstbau, wird nicht bewertet Fr. -
Ertragswert Obstbaumbestand Total Fr. 32 688.—

Der Boden ist separat nach der Eidg. Schitzungsanleitung zu schiitzen.

3. Erfassung des Bodenwertes

5.. Allgemeines

Im Ertragswert der Obstbdume ist kein Bodenwert beriicksichtigt. Um demzufolge
den Ertragswert der Gesamtanlage zu erhalten, ist je nach Zweck der Schitzung
zum Wert der Biume der Ertragswert des Bodens hinzuzuzihlen. Die Ermittlung
des Gesamtwertes einer Obstanlage wird vor allem bei Erbiibernahmen,
Abtretungen sowie Kauf und Verkauf in Frage kommen.

In der Regel ist die Bewertung des Bodens nach den allgemeinen Bestimmungen
der «Anleitung fiir die Schiitzung des landwirtschaftlichen Ertragswertes» (Anhang
zum Eidg. Schitzungsreglement) vorzunehmen.

Ausnahmsweise konnen die Richtwerte der Tabelle 7 fiir die Bewertung des
Bodens herangezogen werden, wobei vor allem folgende Kriterien zu beachten
sind.



3.2 Bodenqualitit

Die besten Voraussetzungen bietet ein mittelschwerer, tiefgriindiger Boden des
Bodentyps «sandiger bis toniger Lehmboden». Béden mit einem sehr hohen Anteil
an Sand sind weniger geeignet, wihrend sehr tonige und flachgriindige Boden als
sehr schlecht zu bezeichnen sind. Nasse Boden (stauende Nisse) sind fiir die
Obstproduktion ungeeignet.

3.3 Bewirtschaftungsverhiltnisse

Sie sind abhingig von der Grésse, der Form und vor allem der Neigung des
Grundstiickes. Bei der Neigung des Grundstiickes fillt besonders die Méglichkeit
des Befahrens mit obstbaulichen Maschinen ins Gewicht. Die Entfernung vom
Hof ist eher von untergeordneter Bedeutung. Vorbehalte sind dann anzubringen,
wenn kleine Obstanlagen mehr als 1 km vom Bewirtschaftungszentrum entfernt
sind.

A,
Tabelle 7 Mittlere reine Bodenrichtwerte bei Erwerbsobstanlagen
(Ertragswert des Bodens ohne Biume und Einziiunung)
Bewirtschaftungsverhiitnisse / Missige Gute Beste
Bodengqualitat Obstlage Obstlage Obstlage
Fr./Are Fr./Are Fr./Are
schr put 70.- 80.- 90.-
gut 60— 70.- 80.—-
miissig 50~ 60.— 70.-
ungiinstig 40.- 50.~ 60.—
3.4 Klimaverhiltnisse
Zur Einstufung in «beste Obstlage — missige Obstlage» sind vor allem auch die
klimatischen Verhiltnisse zu beriicksichtigen. —

Frost: Von besonderer Bedeutung sind sowohl die Bliiten- als auch die
Winterfroste. Beste und gute Obstlagen befinden sich in praktisch spitfrostfreien
Lagen.

Hagel: Ofters vom Hagel betroffene Gebiete sind entsprechend zu taxieren.

Niederschliige: Zu hohe Niederschlagsmengen (im allgemeinen iiber 1400 mm)
sind ungiinstig fiir die Obstproduktion.

Hdohenlage: Wichtig ist die Vegetationsdauer. Die Friichte miissen auch in
witterungsmissig schlechten Jahren vollstindig ausreifen kénnen.

Exposition: Die beste Voraussetzung bieten meist Siid- bis Siidwestlagen.
Wind: Stark dem Wind ausgesetzte Lagen sind im allgemeinen fiir den Anbau
von Qualitits-Tafelobst nicht geeignet.
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Bei der Berechnung der
Entschiddigung bei Schaden-
fallen oder Enteignung sind
zusdtzlich zum Ertragswert
Zuschlige vorzunehmen.

-

. Entschadigung bei Schadenfallen und Enteignung

4.1 Jungbiume wiihrend der Aufbauphase

Die nach den nachfolgenden Empfehlungen berechneten Entschiddigungen decken
die Kosten fiir den Neuaufbau eines Ersatzbaumes und den Schaden, der durch
den verzogerten Ertragseintritt entsteht.

Sobald die Ertrige so gross sind, dass die Berechnung nach den Empfehlungen
fir Ertragsbdume in Abschnitt 4.2.2 hhere Werte ergibt, sind diese héheren
Werte fiir die Entschidigung massgebend.

4.1.1 Jungbiume in Anlagen
Tabelle 8 Entschidigung fiir Jungbiume in Erwerbsobstanlagen

Standjahr Entschéidigung

3,5 facher Ertragswert
3,75facher Ertragswert
4  facher Ertragswert
4,25facher Ertragswert
4,5 facher Ertragswert
4,75facher Ertragswert
5 facher Ertragswert
5,25facher Ertragswert
5,5 facher Ertragswert
5.75facher Ertragswert
6 facher Ertragswert

—SwvmNanaLN—

4.1.2 Junge Hochstimme
Tabelle 9 Entschiidigung fiir junge Hochstimme

Obstart Entschidigung

Mostbirnen Fr. 130.- + Fr. 15.- pro Standjahr
Kirschen Fr. 130.- + Fr.20.- pro Standjahr
alle iibrigen Fr. 130~ + Fr. 18.- pro Standjahr




4.2 Entschidigung fiir Biume im Ertrag

Die Entschiddigung setzt sich zusammen aus dem Ertragswert des Baumes und
dem Zuschlag fiir den Ertragsausfall wihrend der Zeit, bis ein Ersatzbaum wieder
einen entsprechenden Ertrag abwirft.

4.2.1 Ertrdge

Fiir die Zuschlagsberechnung ist der durchschnittlich zu erwartende jihrliche
Rohertrag zu schitzen. Dabei diirfen besonders in schlecht gepflegten Anlagen
oder bei ungiinstigen Boden- und Klimaverhiltnissen die durchschnittlichen
Ertragsmoglichkeiten nicht iiberschitzt werden. In Frostlagen miissen Total-
ausfalljahre und die dadurch verursachten grossen Ertragsschwankungen (Alter-
nanz) beriicksichtigt werden.

In guten Lagen beziiglich Klima und Boden sowie bei guter Pflege der Obstbidume
konnen in der Regel bei Vollertragsbiumen im Durchschnitt mehrerer Jahre
folgende Ertrdge erwartet werden:

Tabelle 10  Ertriige bei guter Pflege und in guten Obstlagen

Anbauform Obstart Ertrag
unter ‘ Mittel iber
Mittel Mittel
kg/ha -kg/ha kg/ha
Engpflanzungen Tafeldpfe! 24 000 28 000 32 000
Erwerbs- Heckenanlagen | Tafeldpfel
Obstbau Tafelbirnen 20000 24000 28 000
Siisskirschen 8 000 11000 14 000
Zwetschgen

und Pflaumen 9000 12 000 15000

Halbstammanlagen | Tafelipfel

[P D N [ S e )

Mostipfel 15000 | 20000 | 25000
Tafelbirnen

Stsskirschen 7000 | 10000 | 14000
Zwetschgen 8000 | 11000 | 14000

und Pflaumen

Mittlere Ertridge fiir Hochstdmme sind bei den Vorschrifien fiir die Ertragswert-
schiitzung in Tabelle 5, Seite 10 aufgefiihrt.

Fiir die Berechnung des Rohertrages ist der Ertrag mit dem angemessenen Preis
zu multiplizieren. Angaben liber Preise findet man in den VorbSrsenberichten
und den Jahresberichten des Schweiz. Obstverbandes oder im Deckungsbeitrags-
katalog der Landwirtschaftlichen Beratungsstelle Lindau.
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Der Durchschnittspreis darf aber auf keinen Fall zu hoch veranschlagt werden,
wobei im Mittel mehrerer Jahre mit folgender Qualititsausbeute gerechnet werden

kann:

Tafelidpfel:
Tafelbirnen:
Tafelkirschen:
Konservenkirschen:

60 % KI. I, 25 % KI. II, 15 % Fall- und Mostobst
80 % KI. I, 20 % Fall- und Mostobst

70 % Tafelkirschen, 30 % Brennkirschen

80 % Konservenkirschen, 20 % Brennkirschen

Zwetschgen/Pflaumen: 60 % Tafelzwetschgen, 40 % Brennzwetschgen

4.2.2 Entschidigung

Die Entschidigung setzt sich zusammen aus dem Ertragswert und dem Zuschlag
M= den Ertragsverlust, der mit der Dauer der Aufbauphase zunimmt. In
. .teignungs- und Schadenfillen kommen fiir Ertragsbdume je nach Obstart und
Anbauform folgende Entschidigungen in Frage:

Tabelle 11 Enteignungswerte fiir Ertragsanlagen und Ertrags-Hochstimme

alle Obstarten

Anbauform / Obstart Hauptertragszeit Abnéhmende Ertrige
Engpflanzung

(zirka 1000 bis 2000 Bdume/ha) Ertragswert

Tafeliipfel, Tafelbirnen, Pfirsiche plus 4,5 Jahresertrige b

Hecken

(zirka 400 bis 600 Biume/ha) Ertragswert

alle Obstarten plus 5 Jahresertrige *

Halbstimme

(100 bis 200 Biume/ha) Ertragswert Ertragswert

plus 5,5 Jahresenrﬁge .

plus 2,75 Jahresertrige

. Hochstimme
alle Obstarten ausser Mostbirnen

Ertragswert
plus 6 Jahresertrige

Ertragswert
plus 3 Jahresertrige

Mostbirnen Ertragswert Ertragswert
plus 7 Jahresertrige plus 3,5 Jahresertrige
Walniisse t0facher Ertragswert

Ertragswert fiir Anlagen siehe Tabelle 4 Seite 9, fiir Hochstimme Tabelle 5, Seite 10.

= Diq Entschidigung ist auf den Wert der noch zu erwartenden Ertriige zu reduzieren, falls dieser
geringer ist als das Ergebnis der Berechnung aus Ertragswert und Zuschlag.

Miissen Obstbiume wihrend der Vegetationszeit entfernt werden, ist ein Zuschlag
in der Héhe von einem zusitzlichen Jahresertrag gerechtfertigt.
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4.3 Spezialfiille

4.3.1 Zuschlige

In den folgenden Fillen kann zu den berechneten Werten ein Zuschlag bis zu

25 % gemacht werden: .

- wenn der Verlust der-Biume fiir den Abtreter eine besondere Hirte bedeutet
(zum Beispiel Abtretung des einzigen Kirschbaumes auf dem Betrieb);

- wenn den zu entfernenden Béumen ein idsthetischer Wert entsprechend dem
Standort, insbesondere in Hofnihe, zugebilligt werden muss;

- wenn durch die Enteignung die Bewirtschaftung der verbleibenden Anlage
erschwert wird.

4.3.2 Abziige

Kdnnen bei grosseren Anlagen und erheblichen Enteignungs- und Schadenfillen
Kosten, insbesondere Materialkosten (Diinger, Pflanzenschutzmittel, Herbizide)
oder Lohne (Stundenl6hne, TaglShne, Arbeiten durch Dritte) eingespart werden,
so sind diese in Abzug zu bringen. Sie entsprechen in der Regel 10 bis 50 % des
Zuschlages gemiss Tabellen 8 und 1.

Sofern die Ernte mit Aushilfskriften erfolgt, die bei einer geringeren Emnte
eingespart werden kdnnen, sind die entsprechenden Kosten in Abzug zu bringen.
In der Regel werden an Aushilfspfliicker bei Konserven- und Brennkirschen 40
bis 50 % des Kirschenpreises bezahlt.

4.4 Bewertungsbeispiel

Bei der Verbreiterung einer Kantonsstrasse miissen drei Mostbimbiume (zwei
Wasserbirnen, ein Gelbmdstler) und ein Zwetschgenbaum entfernt werden. Auf
diesem Betrieb stehen weitere Mostapfel- und Mostbirnbdume, hingegen handelt
es sich bei dem zu entfernenden Fellenberg um den einzigen Zwetschgenbaum
dieses Betriebes.

Die Lage und der Boden sind fiir die Obstproduktion geeignet. Der Zustand der
Wasserbirnbdume und des Zwetschgenbaumes ist gut. Der Gelbméstler weist
einen sehr starken Stammschaden auf. Bei den Wasserbirnen werden die Ertriige
auf 250 kg je Baum, beim Gelbmdstler auf 100 kg und beim Fellenberg auf 50 kg
je Jahr geschitzt. Die Mostbirnbdume sind zirka 60jihrig und der Fellenberg-
Hochstamm zirka 30j4hrig.

Berechnung Entschddigung

2 Wasserbirnen  Ertragswert (siehe Tabelle 5) je Fr.85.-~ = Fr. 170.-
Zuschlag (siche Tabelle H)2x250kg 4 Fr.-24x7 = Fr.840- Fr. 1010~

I Gelbmostler  Ertragswert (siche Tabelle 5) =Fr. -~
Zuschlag (siche Tabelle 11) 100 kg 4 Fr.-24x7 =Fr.168.- Fr. 168.-
1 Fellenberg Ertragswert (siche Tabelle 5) = Fr. 25~
Zuschlag (siehe Tabelle 11) 50 kg a Fr.1.10x6 = Fr.330.-
Zuschlag Hirtefall 25 % = Fr. 89- Fr. 444.-
Baum-Entschiddigung Total Fr. 1622~



5. Tauschwert bei Gliterzusammenlegungen

Der Tauschwert kommt als WertmaBstab vor allem bei Grundstiickzusammen-
legungen in Frage. Dabei kann derjenige, der die Obstbiume iibernehmen muss,
dadurch benachteiligt werden, dass er diese gar nicht will. Weil ihm jedoch der
Boden zugeteilt wird, muss er auch die auf ihm stehenden Biume {ibernehmen.
Anderseits gibt es auch fiir Abtretende vielfach Hirtefille, weil durch die
Verminderung oder den Wegfall des Baumbestandes eine Einkommensverminde-
" rung und allenfalls eine schlechtere Arbeitsauslastung je nach Obstart wihrend
einer mehr oder weniger lingeren Zeitperiode in Kauf genommen werden muss.

Deshalb sind angemessene Zuschlige zum Ertragswert in giinstigen Boden- und
Klimaverhdltnissen und guten Ertragsaussichten gerechtfertigt. Die héchsten
Zuschlige sind in Hauptproduktionsgebieten vorzunehmen, die tiefsten in
Nebenproduktionsgebieten.

~Rei der Neuzuteilung ist vor allem in obstbaulichen Hauptgebieten (insbesondere

irschenanbau) darauf zu achten, dass der neu anzutretende Baumbestand
moglichst dem abzugebenden entspricht. Dadurch kdnnen der Betrag fiir die
Mehr- bzw. Minderwerte kleingehalten und voriibergehende Einkommenseinbus-
sen aus dem Obstbau vermindert werden.

Falls ein Nicht-Obstbauer durch die Giiterzusammenlegung von einem Obst-
bauern eine gréssere Obstanlage zugeteilt erhilt, empfiehlt sich fiir die Praxis eine
voriibergehende Verpachtung dieser Kultur an den alten Eigentiimer. Dadurch
konnen die Hirten fiir beide Teile am ehesten gemildert werden. Allenfalls kann
vereinbart werden, dass der Pdchter der Obstanlage dem Verpichter die gleiche
Fliche baumloses Land wihrend der vereinbarten Pachtdauer zur Verfiigung
stelit.

5.1 Erwerbsobstanlagen

Die Berechnung des Tauschwertes bei Erwerbsobstanlagen ist je nach Obstart wie
folgt vorzunehmen:

Tabelle 12 Tauschwert fiir Erwerbsobstanlagen

Obstart Tauschwert
i Tafelédpfel Ertragswert * und ein Zuschlag in der Héhe von 40-60 % des Ertragswertes
Tafelbirnerr
Mostiipfel
Mostbirnen
Zwetschgen Ertragswert * und ein Zuschlag in der Hohe von 60-80 %
Aprikosen = : ’
Kirschen Ertragswert * und ein Zuschlag in der Héhe von 80-100 %

* Ertragswert siche Tabelle 4 aus Seite 9.

5.2 Hochstimme

Als Tauschwert fiir Giiterzusammenlegungen und Landumlegungen werden
folgende Werte empfohlen:
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Tabelle 13 Tauschwert ﬁir Hochstimme

Obstart Jungblume Fr. Biume im Ertrag Biiume mit abneh-
- menden Ertriigen
Mostbirnen 100.- + 5.- pro Standjahr 4 x Ertragswert 2,0 x Ertragswert
Kirschen 100.- + 7.50 pro Standjahr 3 x Ertragswert 1,5 x Ertragswert
Alle iibrigen 100.- + 6.- pro Standjahr 3 x Ertragswert 1,5 x Ertragswert

Ertragswert siche Tabelle 5 auf Seite 10.

— Erhilt ein Abtreter einen bedeutenden Minderwert, empfiehlt es sich, einen
Zuschlag von 20 bis 40 % vorzunehmen, wenn der Differenzbetrag mehr als
Fr. 1000.— betrdgt. Die Hohe des Zuschlages ist von der Giiterzusammenle-
gungskommission festzulegen.

— Die Baumschitzungen erfolgen mit Vorteil wihrend der Sommermonate. Zu
diesem Zeitpunkt ldsst sich der Gesundheitszustand der Baume am besten
beurteilen.

5.2.1 Abziige

— Fiir Bdume mit schlechtem Kronenaufbau, fehlenden Fruchtholzelementen
oder ungunstlgcr Sorte ist ein Abzug bis zu 30 % angezeigt.

— Fiir Bdume mit krankem Fruchtholz (Krebs, Spitzendiirre, Bakterienbrand,
Mykoplasma) sind Abziige von 30 bis 50 %, in begriindeten Fillen bis zu 75 %
vorzunchmen,

5.3 Bewertungsbeispiel

Im Fricktal wird bei einer Giiterzusammenlegung ein geschlossener Bestand von
20 Kirschen-Hochstimmen im mittleren Vollertragsalter (zirka 40jihrig) einer
Neusiedlung zugeteilt werden. Da dieser Baumbestand sehr ausgeglichen ist, wird
auf eine Einzelbaumbewertung verzichtet, das heisst, es wird der Durchschnitts-
ertrag pro Baum eingestufi.

Der Ertrag wird auf durchschnittlich 120 kg je Baum geschitzt. Dies ergibt nach Tabelle 5 einen
Ertragswert von Fr. 85.- je Baum. Der Tauschwert fiir Kirschenhochstimme betriéigt laut Tabelle 13
drcimal den Ertragswert, also Fr. 255.- je Baum bzw. Fr. 5100.- fiir den Gesamtbestand.

Dem Abtreter werden Biume im Wert von Fr. 3650~ zugeteilt. Weil der Differenzbetrag mehr als
Fr. 1000.- betriigt, wird ihm aus der Kasse der Giiterzusammenlegung zusitzlich zum Differenzbetrag
von Fr. 1450.- ¢in Zuschlag von 30 %, Fr. 485.—, total Fr. 1885.— vergiitet.

6. Pachtzins

Pachtzinse diirfen nur flir Anlagen und Biume im Ertrag, nicht aber fiir
Jungbdume berechnet werden.

6.1 Gewerbe

Bei ganzen Gewerben sind Obstanlagen und Obstbdume nur zu schitzen, wenn
auch fiir den Verkauf Obst produziert werden kann. Der Ertragswert der
Obstanlage zidhlt zum Ertragswert des Gewerbes, der als Ganzes verzinst wird,
nach der Pachtzinsverordnung vom 11. Februar 1987 zu 4 %. Separat zu
berechnen und zu den Verpichterlasten zu zdhlen ist die Abschreibung (siehe 6.2).
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6.2 Grundstiicke

Nach Art. 9 der Pachtzinsverordnung setzt sich der Pachtzins zusammen aus der
Verzinsung und der Abgeltung der Verpéchterlasten.

Die Verzinsung betriigt 5% % des durchschnittlichen Ertragswertes wihrend der
Gesamtnutzungsdauer.

Die Abschreibung entspricht dem Ertragswert der Anlage zu Beginn der
Vollertragsphase geteilt durch die Gesamtnutzungsdauer in Jahren (Art. 4 Abs. 2).

6.2.1 Anlagen
_ Verzinsung = 5% % von 50 bis 55 % des Ertragswertes zu Beginn des Vollertrages.

Abschreibung = Ertragswert zu Beginn des Vollertrages dividiert durch die Dauer

aller 3 Vollertragsphasen (siche Tabelle | auf Seite 4).

Der Wert zu Beginn des Vollertrages entspricht normalerweise dem Wert in

 ategorie A. Bei Anlagen mit Liicken oder sonst in schlechtem Zustand, sei es
folge schlechter Pflege oder des Alters, kann es auch der Wert in Kategorie B

oder gar C sein.

6.2.2 Hochstimme

Bei Hochstimmen, die in der Ertragswertschitzung tatsichlich beriicksichtigt
werden, sollte mit einer Nutzungsdauer von 30 Jahren gerechnet werden. Der
Ertragswert ist dann generell als Ertragswert zu Beginn der Vollertragsphase zu
verstehen.

6.3 Berechnungsbeispiel

Kirschenhecke
32 Punkte, 18 Jahre alt, 0,5 ha
Ertragswert = 32PxFr.13000—/ha , g 5pha = Fr. 5200
40P .
Ertragswert zu Beginn der
Vollertragsphase (Kat. A) 32PxFr. 19000~/ha , g5 pa = Fr. 7600~
40P
Pachtzins :
- Veninsung (5’25 %) 0,525 x Fr. 7600.— x 525 = Fr. 209.-
100
— Abschreibung Fr. 7600.—: 21 Jahre = Fr. 362.-
otal Fr. 571.-
Hochstimme: Ertrag kg Ertragswert pro Baum Fr. Total Fr.
5"junge Kirschbdume - -
8 Kirschbiume 100 65~ 520~
- 2 Kirschbdume 170 145.- 290.-
2 Tafelapfelbdume 100 35— 70.-
5 Mostobstbdume 150 45.- 225.-
5 Mostobstbdume 250 85.- 425~
Pachtzins 1530.-
- Verzinsung (5,25 %) 0,525 x Fr. 1530.-x 5.25 = Fr. 42.-
100
- Abschreibung  Fr. 1530.~: 30 = Fr._ 51—
Total Fr. 93.-
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